
Auswertung der Online-Befragung 

(Auszubildende)

Digital MKC



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Branchenübersicht der befragten Auszubildenden (25 Teilnehmer)
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Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Demografische Daten (25 Teilnehmer)
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Frauen; 
1

Männer; 
24

Anzahl der Teilnehmer

Durchschnittsalter 22,5 Jahre



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Welchen Ausbildungsberuf üben Sie aus? (25 Teilnehmer)

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Industriemechaniker/ -in

Fachkraft für Metalltechnik

Konstruktionsmechaniker/ -in

Mechatroniker/ -in

Elektroniker/ -in

Industrieelektriker/ -in

Werkstoffprüfer/-in

Zerspanungsmechaniker/-in

Chemikant/-in

Andere

Ausbildungsberufe



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Wie interessant finden Sie das Thema „Digitalisierung in der Ausbildung“? (25 Teilnehmer)

Sehr uninteressant Sehr interessant

1 2 3 4 5

3,84

ja; 21; 84%

nein; 4; 16%

Haben Sie Interesse an einem zukünftigen Einsatz digitaler Medien in der Aus- und Weiterbildung? (25 Teilnehmer)



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Wie schätzen Sie die Bedeutung der Digitalisierung für die zukünftige Aus- und Weiterbildung in Ihrer 

Branche ein? (25 Teilnehmer)

Die Digitalisierung wird eine zunehmende, aber nicht überwiegende Bedeutung
für die Aus- und Weiterbildung haben

Die Aus- und Weiterbildungen werden in der Zukunft ohne Digitalisierung
unmöglich

Die Aus- und Weiterbildungen werden nicht von den Möglichkeiten der
Digitalisierung profitieren

Welche Bedeutung die Digitalisierung in Zukunft haben wird, kann ich nicht
einschätzen

0 2 4 6 8 10 12



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Nutzen Sie aktuell digitale Endgeräte zum Lernen an Ihrem Ausbildungsplatz? (25 Teilnehmer)

Ja; 13; 52%
Nein; 12; 48%



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Welche digitalen Endgeräte nutzen Sie zum Lernen an Ihrem Ausbildungsplatz? (13 Teilnehmer)

Beamer; 6

Interaktives 
Whiteboard; 3

Smartphone; 6

Tablet; 3

3D-Drucker; 0

Laptop; 7

Head-Mounted 
Displays (AR-/VR-

Brille); 0

Desktop-PC; 5
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Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Wie oft nutzen Sie die Geräte im Durchschnitt zum Lernen an Ihrem Ausbildungsplatz? (13 Teilnehmer)

täglich; 6

wöchentlich; 7

monatlich; 0

täglich

wöchentlich

monatlich



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Gibt es einen Zugang zum betriebseigenem Internet? (25 Teilnehmer)

Ja, per W-Lan; 3; 12%

Ja, per W-Lan aber ich habe 
keine Zugangsberechtigung; 

4; 17%

ja, an einer PC-Station; 6; 
25%

Weiß ich nicht; 6; 
25%

Es gibt kein Internet im 
Ausbildungsbetrieb; 5; 21%



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Nutzen Sie bereits digitale Tools am Ausbildungsplatz? (25 Teilnehmer)

ja; 16; 64%

nein; 9; 36%



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Welche digitalen Tools nutzen Sie zum Lernen am Ausbildungsplatz? (16 Teilnehmer)

Präsentationsprogramme (z.B. PowerPoint)

Wikis (z.B. Wikipedia)

Webseiten mit fachlichen Inhalten (z.B. digitale Fachzeitschriften)

Elektronische Texte (z.B. E-Books, PDF-Dokumente)

Videoangebote (z.B. Youtube)

Soziale Netzwerke (z.B. Facebook, Twitter)

Foren, Communities, Blogs

Dokument-Sharing, Collaboration (z.B. Dropbox)

Chatdienste (z.B. Whatsapp, Snapchat)

Lern-Apps

E-Assessment (z.B. Elektronische Tests oder Übungen)

WBT, Webbasiertes Lernen

Digitale Lernspiele und Simulationen

DVDs, CDs

Webinar (interaktives Seminar über das Internet - Desktop des Lehrenden…
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Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Wie fühlen Sie sich in Bezug auf die Nutzungsmöglichkeiten digitaler Medien in der Aus- und Weiterbildung 

beraten? (16 Teilnehmer)

Sehr gutSehr schlecht

1 2 3 4 5

3,13



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Von welcher Seite bekommen Sie Anregungen für die Nutzung digitaler Tools zum Lernen am 

Ausbildungsplatz? (16 Teilnehmer)

0 2 4 6 8 10 12

von keinen der oben aufgeführten Beispiele

Weiterbildung / Seminar im Unternehmen

Anweisung der Unternehmensführung

Rahmenlehrpläne

Messen und Veranstaltungen

von meinem Ausbilder

von der Berufsschule

Freunde und Bekannte

aus eigenem Interesse

von den Angestellten

von anderen Auszubildenden



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Wie ist Ihre persönliche Nutzung der digitalen Tools am Ausbildungsplatz? (16 Teilnehmer)

Sehr strukturiertSehr unstrukturiert

1 2 3 4 5

3,4



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Aus welchen Gründen lernen Sie nicht mit digitalen Tools am Ausbildungsplatz? (9 Teilnehmer)

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Zu wenig Zeit mich mit den Möglichkeiten auseinanderzusetzen

Bedenken für die Behandlung der persönlichen Daten

Internetgeschwindigkeit zu gering bzw. erst gar nicht vorhanden

Fehlende Hinweise von den Ausbildern

Kein Bedarf vorhanden, nicht erforderlich



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Welche digitalen Medien nutzen Sie für die Vor- und Nachbereitung der Lerninhalte zu Hause? (25 Teilnehmer)

Präsentationsprogramme (z.B. PowerPoint)

Wikis (z.B. Wikipedia)

Webseiten mit fachlichen Inhalten (z.B. digitale Fachzeitschriften)

Elektronische Texte (z.B. E-Books, PDF-Dokumente)

Videoangebote (z.B. Youtube)

Soziale Netzwerke (z.B. Facebook, Twitter)

Foren, Communities, Blogs

Dokument-Sharing, Collaboration (z.B. Dropbox)

Chatdienste (z.B. Whatsapp, Snapchat)

Lern-Apps

E-Assessment (z.B. Elektronische Tests oder Übungen)

WBT, Webbasiertes Lernen

Digitale Lernspiele und Simulationen

DVDs, CDs

Webinar (interaktives Seminar über das Internet - Desktop des Lehrenden…

elektronische Mitschriften

Ich mache keine Vor- und Nachbereitung

0 2 4 6 8 10 12



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Was könnte beim Lernen helfen, bisherige Informationen anschaulicher zu machen? (25 Teilnehmer)

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

zusätzliche Informationen in Textform

digitale Einsicht von Prozessabläufen (Von der Bestellung bis zur
Auslieferung)

3D-Bestandteile zur Reparatureinsicht (Röntgenblick in Maschinen)

interaktive Simulationen

360 Grad-Anwendung (Arbeitsschritte virtuell nachvollziehen)

Erklärfilme

Lernmanagement-System (z.B. Moodle)

Quizz und Minispiele



Auswertung der Online-Befragung (Auszubildende)

Bitte kreuzen Sie bei den folgenden Aussagen an, ob diese für Sie zutreffend oder nicht zutreffend sind. (25 Teilnehmer)
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Ich bin mit den in der
Ausbildung

verwendeten
klassischen Methoden

sehr zufrieden.

Optimierungen der
Arbeitsprozesse sind
für mich immer mit
Stress verbunden

Ich bin offen für neue
Ausbildungsmethoden.

Ich finde, dass
Digitalisierung die

Ausbildung erleichtern
wird.

Eine mögliche
Digitalisierung der

Ausbildung beunruhigt
mich.

Ich bin offen für neue
Ausbildungsmittel

(Hard- und Software).

Ich möchte, dass die
Ausbildungsmethoden

digital unterstützt
werden.
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Auswertung der Online-Befragung

(Ausbilder)

Digital MKC



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Branchenübersicht der befragten Unternehmen in Südbrandenburg (39 Teilnehmer)
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Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Demografische Daten (39 Teilnehmer)
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1-5 Jahren 6-10 Jahre 11-15 Jahre 16-20 Jahre 21-25 Jahre über 25 Jahre

Berufserfahrung in Jahren

Berufserfahrung in Jahren

Frauen; 10; 26%

Männer; 29; 74%

Anzahl der Teilnehmer

Durchschnittsalter 46,23 Jahre



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

In welche/n Ausbildungsberufe/n sind Sie als Ausbilder/Ausbilderin tätig? (39 Teilnehmer)

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

Maschinen- und Analgenführer/ -in (Metall und Kunststofftechnik)

Verfahrensmechaniker/ -in für Kunststoff- und Kautschuktechnik

Industriemechaniker/ -in

Fachlagerist/ -in

Fachkraft für Metalltechnik

Konstruktionsmechaniker/ -in

Mechatroniker/ -in

Industriekaufmann/-frau

Produktionsfachkraft Chemie

Fachkraft für Lagerlogistik

Mechaniker/ -in Gebäudetechnik

Werkzeugmechaniker/ -in

Elektroniker/ -in

Verfahrensmechaniker/ -in Glastechnik

Zerspanungsmechaniker/ -in

Fachkraft Lebensmitteltechnik

Büromanager/ -in

Zerspanungsmechaniker/ -in

Werkstoffprüfer/ -in

Industrieelektriker/ -in

Aufbereitungsmechaniker

Chemikant/ -in



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Wie interessant finden Sie das Thema „Digitalisierung in der Ausbildung“? (39 Teilnehmer)

Sehr uninteressant Sehr interessant

1 2 3 4 5

3,74



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Wie schätzen Sie die Bedeutung der Digitalisierung 

für die zukünftige Aus- und Weiterbildung in Ihrer Branche ein? (39 Teilnehmer)

15

21

0

3

Die Digitalisierung wird eine zunehmende, aber nicht überwiegende
Bedeutung für die Aus- und Weiterbildung haben

Die Aus- und Weiterbildungen werden in der Zukunft ohne
Digitalisierung unmöglich

Die Aus- und Weiterbildungen werden nicht von den Möglichkeiten
der Digitalisierung profitieren

Welche Bedeutung die Digitalisierung in Zukunft haben wird, kann
ich nicht einschätzen

0 5 10 15 20 25



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Wie fühlen Sie sich in Bezug auf die Nutzungsmöglichkeiten digitaler Medien 

in der Aus- und Weiterbildung beraten? (39 Teilnehmer)

Sehr gutSehr schlecht

1 2 3 4 5

3,1



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Nutzen Sie digitale Endgeräte für die Vermittlung von Lerninhalten? (39 Teilnehmer)

Ja; 17; 44%

Nein; 22; 56%



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Welche digitalen Endgeräte nutzen Sie für die Vermittlung von Lerninhalten? (17 Teilnehmer)

Beamer; 11

Interaktives 
Whiteboard; 3

Smartphone; 4

Tablet; 2

3D-Drucker; 0

Laptop; 11

Head-Mounted 
Displays (AR-/VR-

Brille); 0

Desktop-PC; 10
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Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

täglich; 3

wöchentlich; 
5

monatlich; 8

Wie ist die Internetgeschwindigkeit 

am Ausbildungsplatz? (39 Teilnehmer)

sehr schnell; 2; 
5%

schnell; 8; 21%

ausreichend; 
10; 26%langsam; 4; 

11%

sehr langsam; 
2; 5%

konnte ich 
bisher noch 

nicht testen; 9; 
24%

es gibt kein 
Internet an der 
Ausbildungsstel

le; 3; 8%

Wie oft nutzen Sie die Geräte im Durchschnitt 

für die Vermittlung von Lerninhalten? (17 Teilnehmer)



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Welche klassischen Unterrichtmethoden nutzen Sie für Ihre Ausbildung? (39 Teilnehmer)

11

11

31

17

20

36

7

Frontalunterricht

Einzelarbeiten (mit Lehrbücher/Fachbücher, schriftlichen Unterlagen, etc.)

Demonstration verschiedener Prozesse und Abläufe

Reale Gruppenarbeit, Teamarbeit

Projektarbeit

Betreute praktische Übungen

Referat, Vortrag

0 5 10 15 20 25 30 35 40



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Haben Sie Interesse an einem zukünftigen Einsatz digitaler Medien in der Aus- und Weiterbildung? (39 Teilnehmer)

Ja; 36; 92%

Nein; 3; 8%



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Warum könnten digitale Medien für Ihre Ausbildung interessant sein? (36 Teilnehmer)
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um den gewachsenen Ansprüchen der Auszubildenden nachzukommen

um das selbstständige Lernen zu fördern

um die Vorbereitung der Lerninhalte zu Hause zu fördern

um interdisziplinäre Teams für die Kommunikation, Planung und
Zusammenarbeit zu ermöglichen

um Prozesse besser zu kontrollieren, überwachen und protokollieren

um private und mobile Geräte in die Lehre einzubinden

um für Industrie 4.0-Produktionsketten vorbereitet zu sein

um das lebensbegleitete Lehren und Lernen zu berücksichtigen (zeit- und
ortsunabhängig)

um z.B. Krankmeldungen schneller kommunizieren zu können



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Nutzen Sie bereits digitale Lehrangebote für Ihre aktuelle Ausbildung? (39 Teilnehmer)

Ja; 12; 31%

Nein; 27; 69%



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Welche digitalen Lehrangebote nutzen Sie bereits für Ihre aktuelle Ausbildung? (12 Teilnehmer)

0 2 4 6 8 10 12

Präsentationsprogramme (z.B. Powerpoint)

WBT Webbasiertes Lernen

Wikis (z.B. Wikipedia)

Elektronische Texte (z.B. E-Books, PDF-Dokumente)

Webseiten mit fachlichen Inhalten (z.B. digitale Fachzeitschriften)

Dokument-Sharing

E-Assessment (z.B. Elektronische Tests oder Übungen)

Videoangebote (z.B. Youtube)

Chatdienste (z.B. Whatsapp, Snapchat)

Lern-Apps

 DVDs, CDs

Webinar (interaktives Seminar über das Internet - Desktop des Lehrenden…

Digitale Lernspiele und Simulationen (z.B. Schweißsimulator)



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

In welchen Rahmen setzen Sie digitale Medien in Ihrem Unterricht ein? (12 Teilnehmer)

garnicht

gelegentlich

häufig
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Ich nutze das
Internet um im

Unterricht
gemeinsam mit den
Schülern Inhalte zu

recherchieren.

Nach Einweisung
verwenden die

Schüler
berufsspezifische

Software.

Ich leite
Schülergruppen an,

Webinhalte, wie
Videos, Webseiten

oder Blogs selbst zu
erstellen.

Meine Schüler
erstellen

Projektarbeiten mit
digitalen Medien.



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Wie werden die ausgewählten Medien bisher eingesetzt? (12 Teilnehmer)
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Ich verwende Medien ab
und zu, wenn es passt

Ich habe für mich eine
strukturierte

Vorgehensweise entwickelt

Mein Unternehmen hat mir
einen Leitfaden für die

Nutzung digitaler Medien
zur Verfügung gestellt

Es ist eine
Unternehmensrichtlinie zur
Nutzung digitaler Medien in
der Ausbildung vorhanden



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Konnte das Interesse der Auszubildenden durch den Einsatz von digitalen Medien gesteigert werden? (12 Teilnehmer)

ja
50%

nein 
0%

gleichgeblieben
25%

keine konkreten Ergebnisse
25%



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Von welcher Seite bekommen Sie Anregungen für die digitale Präsentation Ihrer Lehrinhalte? (12 Teilnehmer)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Weiterbildung / Seminar im Unternehmen

Anweisung der Unternehmensführung

Rahmenlehrpläne

Messen und Veranstaltungen

von Kollegen

von den Auszubildenden

von den Berufsschulen

Freunde und Bekannte

aus eigenem Interesse



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Welche Aspekte erschweren den Einsatz digitaler Technologien in Ihrer Lehre? (27 Teilnehmer)
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Fehlende Kenntnisse

Zu wenig Zeit mich mit den Möglichkeiten auseinanderzusetzen

Datenschutzrecht

Langwierige Lehr-Prozesse

Fehlende Akzeptanz der Schüler

Mangel an Schüler mit Digitalkompetenz

Schwierigkeiten bei der Anpassung der Lehre und der Organisation

Internetgeschwindigkeit zu gering bzw. erst gar nicht vorhanden

Kein Bedarf vorhanden, nicht erforderlich

Anforderungen an die IT-Sicherheit, Konzern-Vorgaben

Hoher finanzieller Aufwand für Investitionen

Fehlende Vorgaben von der Geschäftsleitung

Bedenken der Geschäftsleitung

Konzern-Vorgaben



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Sind digitale Lehr- und Lernlösungen in Ihrem Unternehmen bereits geplant? (27 Teilnehmer) 

Ja; 5; 19%

Nein; 22; 81%



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Was könnte bei Ihrer Ausbildung helfen, bisherige Informationen anschaulicher zu machen? (39 Teilnehmer) 
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zusätzliche Informationen in Textform

digitale Einsicht von Prozessabläufen (Von der Bestellung bis zur
Auslieferung)

3D-Bestandteile zur Reparatureinsicht (Röntgenblick in Maschinen)

interaktive Simulationen

360 Grad-Anwendung (Arbeitsschritte virtuell nachvollziehen)

Erklärfilme

Lernmanagement-System (z.B. Moodle)

Quizz und Minispiele



Auswertung der Online-Befragung (Ausbilder)

Bitte kreuzen Sie bei den folgenden Aussagen an, ob diese für Sie zutreffend oder nicht zutreffend sind. (39 Teilnehmer) 
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30

Ich bin mit den in
der Lehre

verwendeten
klassischen

Methoden sehr
zufrieden

Optimierungen der
Arbeitsprozesse

sind für mich
immer mit Stress

verbunden

Ich bin offen für
neue

Lehrmethoden

Ich finde, dass
Digitalisierung die
Lehre erleichtern

wird

Eine mögliche
Digitalisierung der
Lehre beunruhigt

mich

Ich bin offen für
neue Lehrmittel

(Hard- und
Software)

Ich möchte, dass
die Lehrmethoden
digital unterstützt

werden

Trifft gar nicht zu Trifft eher nicht zu Weder noch Trifft eher zu Trifft voll und ganz zu



Auswertung der Online-Befragung

(Lehrkräfte)

Digital MKC



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Branchenübersicht der befragten Lehrkräfte in Südbrandenburg (7 Teilnehmer)
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Chemie



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Demografische Daten (37 Teilnehmer)

0
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3,5

1-5 Jahren 6-10 Jahre 11-15 Jahre 16-20 Jahre 21-25 Jahre über 25 Jahre

Berufserfahrung in Jahren

Berufserfahrung in Jahren

Frauen; 
3; 43%

Männer
; 4; 

57%

Anzahl der Teilnehmer

Durchschnittsalter 50,17 Jahre



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Aus welchen Berufen stammen die Schüler in Ihrem Unterricht? (6 Teilnehmer)

0 0,5 1 1,5 2 2,5

Verfahrensmechaniker/ -in für Kunststoff- und Kautschuktechnik

Fachkraft für Metalltechnik

Konstruktionsmechaniker/ -in

KFZ-Mechatroniker/ -in



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Wie interessant finden Sie das Thema „Digitale Medien und Tools in der Ausbildung“? (7 Teilnehmer)

Sehr uninteressant Sehr interessant

1 2 3 4 5

3,86



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Wie schätzen Sie die Bedeutung der Digitalisierung für die zukünftige Aus- und Weiterbildung im 

Oberstufenzentrum ein? (7 Teilnehmer)

3

3

0

1

Die Digitalisierung wird eine zunehmende, aber nicht überwiegende
Bedeutung für die Aus- und Weiterbildung haben

Die Lehre wird in der Zukunft ohne Digitalisierung unmöglich

Die Lehre wird nicht von den Möglichkeiten der Digitalisierung
profitieren

Welche Bedeutung die Digitalisierung in Zukunft haben wird, kann
ich nicht einschätzen



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Wie fühlen Sie sich in Bezug auf die Nutzungsmöglichkeiten digitaler Medien 

in der Lehre beraten? (7 Teilnehmer)

Sehr gutSehr schlecht

1 2 3 4 5

3,28



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Nutzen Sie digitale Endgeräte für die Vermittlung von Lerninhalten? (7 Teilnehmer)

Ja; 7; 100%

Nein; 0; 0%



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Welche digitalen Endgeräte nutzen Sie für die Vermittlung von Lerninhalten? (7 Teilnehmer)

Beamer; 5
Interaktives 

Whiteboard; 2
Smartphone; 3

Tablet; 0 3D-Drucker; 0

Laptop; 7

Head-Mounted 
Displays (AR-/VR-

Brille); 0

Desktop-PC; 3

0

1

2

3

4

5

6

7

8



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

täglich; 6

wöchentlich; 
1

monatlich; 0

Wie oft nutzen Sie die Geräte im Durchschnitt für die Vermittlung von Lerninhalten? (7 Teilnehmer)



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Welche klassischen Unterrichtmethoden nutzen Sie für Ihre Lehre? (7 Teilnehmer)

6

5

3

4

3

2

4

Frontalunterricht

Einzelarbeiten (mit Lehrbücher/Fachbücher, schriftlichen Unterlagen, etc.)

Demonstration verschiedener Prozesse und Abläufe

Reale Gruppenarbeit, Teamarbeit

Projektarbeit

Betreute praktische Übungen

Referat, Vortrag

0 1 2 3 4 5 6 7



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Haben Sie Interesse an einem zukünftigen Einsatz digitaler Medien in der Lehre? (7 Teilnehmer)

Ja; 7; 100%

Nein; 0; 0%



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Warum könnten digitale Medien für Ihre Lehre interessant sein? (7 Teilnehmer)

5

6

1

0

0

3

7

2

1

0 1 2 3 4 5 6 7 8

um den gewachsenen Ansprüchen der Schüler nachzukommen

um das selbstständige Lernen zu fördern

um die Vorbereitung der Lerninhalte zu Hause zu fördern

um interdisziplinäre Teams für die Kommunikation, Planung und
Zusammenarbeit zu ermöglichen

um Lehrprozesse besser zu kontrollieren, überwachen und protokollieren

um private und mobile Geräte in die Lehre einzubinden

um neue Wege der Wissensvermittlung zu erschließen

um das lebensbegleitete Lehren und Lernen zu berücksichtigen (zeit- und
ortsunabhängig)

um z.B. Krankmeldungen schneller kommunizieren zu können



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Nutzen Sie bereits digitale Lehrangebote für Ihren aktuellen Lehrstoff? (7 Teilnehmer)

Ja; 5; 71%

Nein; 2; 29%



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Welche digitalen Lehrangebote nutzen Sie bereits für Ihren aktuellen Lehrstoff? (5 Teilnehmer)

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5

Präsentationsprogramme (z.B. Powerpoint)

WBT Webbasiertes Lernen

Wikis (z.B. Wikipedia)

Elektronische Texte (z.B. E-Books, PDF-Dokumente)

Webseiten mit fachlichen Inhalten (z.B. digitale Fachzeitschriften)

Dokument-Sharing

E-Assessment (z.B. Elektronische Tests oder Übungen)

Videoangebote (z.B. Youtube)

Chatdienste (z.B. Whatsapp, Snapchat)

Lern-Apps

 DVDs, CDs

Webinar (interaktives Seminar über das Internet - Desktop des Lehrenden…

Digitale Lernspiele und Simulationen (z.B. Schweißsimulator)



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

In welchen Rahmen setzen Sie digitale Medien in Ihrem Unterricht ein? (5 Teilnehmer)

garnicht

gelegentlich

häufig

0

1

2

3

4

5

Ich nutze das
Internet um im

Unterricht
gemeinsam mit den
Schülern Inhalte zu

recherchieren.

Nach Einweisung
verwenden die

Schüler
berufsspezifische

Software.

Ich leite
Schülergruppen an,

Webinhalte, wie
Videos, Webseiten

oder Blogs selbst zu
erstellen.

Meine Schüler
erstellen

Projektarbeiten mit
digitalen Medien.



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Wie werden die ausgewählten Medien bisher eingesetzt? (5 Teilnehmer)

0 0

3

2

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5

Ich verwende Medien ab
und zu, wenn es passt

Ich habe für mich eine
strukturierte

Vorgehensweise entwickelt

Meine schulische
Einrichtung hat mir einen
Leitfaden für die Nutzung

digitaler Medien zur
Verfügung gestellt

Es ist eine Richtlinie zur
Nutzung digitaler Medien in

der Lehre vorhanden



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Konnte das Interesse der Auszubildenden durch den Einsatz von digitalen Medien gesteigert werden? (5 Teilnehmer)

ja
40%

nein 
0%

gleichgeblieben
20%

keine konkreten Ergebnisse
40%



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Von welcher Seite bekommen Sie Anregungen für die digitale Präsentation Ihrer Lehrinhalte? (5 Teilnehmer)

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5

Weiterbildung / Seminar im Unternehmen

Anweisung der Schulleitung

Rahmenlehrpläne

Messen und Veranstaltungen

von Kollegen

von den Schülern

Freunde und Bekannte

aus eigenem Interesse



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Welche Aspekte erschweren den Einsatz digitaler Technologien in Ihrer Lehre? (7 Teilnehmer)

0 0,5 1 1,5 2 2,5

Kein Bedarf vorhanden, nicht erforderlich

Zu wenig Zeit mich mit den Möglichkeiten auseinanderzusetzen

Datenschutzrecht

Langwierige Lehr-Prozesse

Fehlende Akzeptanz der Schüler

Mangel an Schüler mit Digitalkompetenz

Schwierigkeiten bei der Anpassung der Lehre und der Organisation

Internetgeschwindigkeit zu gering bzw. erst gar nicht vorhanden

Fehlende Kenntnisse



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Was könnte bei Ihrer Lehre helfen, bisherige Informationen anschaulicher zu machen? (7 Teilnehmer) 

0 1 2 3 4 5 6 7

interaktive Simulationen

360 Grad-Anwendung (Arbeitsschritte virtuell nachvollziehen)

Erklärfilme

Lernmanagement-System (z.B. Moodle)

Quizz und Minispiele



Auswertung der Online-Befragung (Lehrkräfte)

Bitte kreuzen Sie bei den folgenden Aussagen an, ob diese für Sie zutreffend oder nicht zutreffend sind. (7 Teilnehmer) 

0

1

2

3

4

5

6

7

Ich bin mit den in
der Lehre

verwendeten
klassischen

Methoden sehr
zufrieden

Optimierungen der
Arbeitsprozesse

sind für mich
immer mit Stress

verbunden

Ich bin offen für
neue

Lehrmethoden

Ich finde, dass
Digitalisierung die
Lehre erleichtern

wird

Eine mögliche
Digitalisierung der
Lehre beunruhigt

mich

Ich bin offen für
neue Lehrmittel

(Hard- und
Software)

Ich möchte, dass
die Lehrmethoden
digital unterstützt

werden

Trifft gar nicht zu Trifft eher nicht zu Weder noch Trifft eher zu Trifft voll und ganz zu



Digital MKC
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